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Whpusty parkingowe

Propozycje zabudowy

Wpusty dachowe grawitacyjne

C

Niezbedne obliczenia dla wpustow do dachow ptaskich i wpustow do odwadniania

awaryjnego do systemow grawitacyjnych

Do obliczenia liczby wymaganych

wpustéw dla odwodnienia dachéw

ptaskich konieczne sg stosownie do DIN

1986-100 (maj 2008), rozdziat 14.2.1

nastepujace informacje:

B efektywna powierzchnia dachu w m2
(A),

B rodzaj zastosowanej powierzchni
dachowej - wspotczynnik sptywu (C),

B natezenie opaddw I/(sxha) (r(DYT))

Efektywna powierzchnia dachu
Zgodnie z DIN 1986-100, rozdziat
14.2.4.1, podczas wymiarowania
efektywnej powierzchni dachu nalezy
uzywac projekcji powierzchni dachowe;j
z rzutu poziomego.

Wspotczynnik sptywu

Rodzaj zastosowanej powierzchni dachu
determinuje wspdtczynnik sptywu (C).
Wspoétczynnik sptywu nalezy wybrac

z ponizszej tabeli na podstawie DIN
1986-100.

Rodzaj powierzchni dachowej

Wspétczynnik sptywu (C)

Dach ze stropem betonowym 1.0
Dach z warstwag zwiru 0.5
Dach zielony - zazielenienie ekstensywne - ponizej 10 cm 0.5
Dach zielony - zazielenienie ekstensywne - powyzej 10 cm 0.3
Dach zielony - zazielenienie intensywne 0.3

Natezenie opadu

W celu wyznaczenia wartosci natezenia
deszczu nalezy wyznaczy¢ 2 parametry:
D = czas trwania opadu w minutach

T = czestotliwos$¢ wystepowania opaddéw
W ciggu roku.

Do obliczenia wartosci natezenia opadu dla

dachow ptaskich zaktada sie pieciominutowy

czas trwania opadu i czestotliwos¢

pigcioletnig. Dlatego tez, mowi sig réwniez

o ilosci wody deszczowej 5.5

Skroty majg wiec nastepujace znaczenie:

Natezenie Czas trwania Czestotliwosc¢ i
: . Zastosowanie
opadu opadu w minutach | wystepowania opadu
Wpusty do
I'5.,5) 5 minut co 5 lat odwadniania
grawitacyjnego

Wpusty do
I5.100) 5 minut co 100 lat odwadniania
awaryjnego

Obliczenia dla przewodow kanalizacji deszczowej

B przewody kanalizacji deszczowej
Zgodnie z DIN 1986-100, punkt
14.2.7.2 $rednica przewoddéw
odptywowych nie moze by¢ mniejsza
od $rednicy nominalnej podtgczonego
wpustu dachowego lub przytacza

do kanalizacji ogélnosptawne;.

Przewody opadowe mozna oblicza¢ do
stopnia napetnienia f=0,33. Przewodow
opadowych z zagieciami > 10° nie
uwzglednienia sie przy ustalaniu ilosci
opadowe;j.

Przy zagieciach przewoddéw rurowych <
10° przewody opadowe nalezy oblicza¢
przy stopniu napetnienia h/d,=0,7.

M pojedyncze i zbiorcze przewody
przytagczeniowe
Zgodnie z DIN EN 1986-100, punkt
14.2.7.1, obliczen pojedynczych
przewodow przytaczeniowych nalezy
dokonac tak, jak przewodow zbiorczych.
Jednakze nominalna szeroko$¢ rury
nie moze by¢ nizsza od nominalnej
szerokosci wpustu do dachéw ptaskich.
Poza tym zbiorcze przewody
przytaczeniowe muszg by¢ obliczane
jak przewody zbiorcze.

B przewody zbiorcze i przykanaliki
Zgodnie z DIN 1986-100, punkt
14.2.7.3 minimalna $rednica

przykanalikow musi mie¢ $rednice
wg normy réwng DN 100. W celu
dopasowania przykanalikéw

na zewnatrz budynku nalezy
uwzgledni¢ predko$¢ minimalng V =
0,7 m/s i maksymalng V = 2,5m/s.
Minimalny spadek wynosi 1: DN.
Dopuszczalny stopien wypetnienia

h/d, wynosi 0,7.

Trzeba zwr6ci¢ uwage, ze przewody
zbiorcze i przykanaliki w obrebie
budynkdéw oblicza sie przyjmujac
stopien wypetnienia h/d,=0,7

z uwzglednieniem spadku 0,5

cm/m.




Przyktad obliczania wpustow dla dachow

ptaskich o instalacji grawitacyjnej

Dla duzej hali w Rosenheim planowane
jest odwodnienie dachu ptaskiego

w instalacji grawitacyjnej. Efektywna
powierzchnia dachowa ma wynosic¢
1.300 m?, przy czym dach bedzie
pokryty warstwg zwiru z wentylacja.
Do dyspozycji dachu jest 6 przytaczy

przykanalikowych do odwadniania.
Niezbedne informacje do obliczen
hydraulicznych sg nastepujace:
B efektywna powierzchnia dachu
(A) = 1.300 m?
B wspofczynnik sptywu (C) dla dachu
z warstwa zwiru w odniesieniu do

Wpusty dachowe grawitacyjne

tabeli wynosi: 0,5,

B ilo$¢ opaddw M55 W oparciu o dane
statystyczne dla Rosenheim wynosi:
I/(s)* ha

Wartosci te zostajg podstawione do

nastepujgcego wzoru celem obliczenia

odptywu deszczéwki:

Natezenie wspotczynnik efektywna T odptyw
opadu x sptywu x Ppowierzchniadachowa / ’ = deszczowki
Fis, < & Q
452 X 0,5 X 1.300 / 10.000 = 29,381/s

Odpowiedni dobér wpustéw dachowych
Poniewaz przewody opadowe sg
podtaczane bezposrednio do wpustow
dachoéw ptaskich, to stosuje sie odptywy
pionowe. W celu optymalnego
odprowadzenia deszczéwki przez
warstwe zwirowg konieczny jest
specjalny tapacz zwiru. Poza tym korpusy
odptywowe wymagaja tylko jednego

kotnierza z pierscieniem dociskowym do
izolacji wodochronnej, poniewaz chodzi
o stropodach wentylowany z tylko jedng
warstwa izolacji wodochronne;.

Na podstawie powyzszych informacji
zostaje wybrany wpust zeliwny ACO Spin
DN 70 ze z rusztem kulistym
przystosowanym do zabudowy

w warstwie zwiru. Zgodnie z tabelg
wydajnosci (patrz strona 12) wpust
dachowy posiada wydajnos¢ réwna 6 I/s.
Liczba wymaganych wpustéw
dachowych wynika z podzielenia
odptywu deszczdwki przez wydajnosé
hydrauliczng wpustu.

odptyw wydajnosc odptywowa liczba wymaganych
deszczowki / wybranych odptywow  _ odptywéw z dachu
Q z dachu ptaskiego ptaskiego
29,38 / 6 = 4,897 sztuk

Wyjasnienie wyniku

Obliczona warto$¢ 4,897 zostaje
zaokraglona. Do prawidfowego
odwodnienia powierzchni dachu bedzie
potrzebnych 5 wpustéw dachowych,
jednakze nalezy zwréci¢ uwage na

wydajnos$¢ hydrauliczng zastosowanych
przewodoéw rurowych (patrz rysunek 26
z DIN 1986-100 lub tabela 8 z DIN EN
12056-3).

Przewody opadowe ze $rednicg wg normy

DN 70 wolno obcigza¢ zgodnie z tabelg
stopniem napefnienia f=0,33. Stanowi
to wartos¢ sptywu na przewod 5 I/s.
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Whpusty parkingowe

Propozycje zabudowy



Wpusty dachowe grawitacyjne

C

Odwodnienie awaryjne
-~ Dopuszczalna wysokosc¢ spigtrzenia dla Przyktad wysokosci spietrzania
z wpustéw dachowych w systemie Przy jednym wpusécie dachowym
3 instalacji grawitacyjnej oraz przynalezne o $rednicy DN 150 maksymalna
g do nich odptywy awaryjne zostaty wysokos$¢ spietrzenia wynosi 45 mm.
uregulowane w normie PN-EN 1253-1. Jezeli warto$¢ 45 mm zostanie
Dla $rednic nominalnych DN 70 do DN przekroczona, to aktywowany zostaje
150 wysokosci spietrzenia wynosza: system odwodnienia awaryjnego.
Maksymalna wysoko$¢ spietrzenia przy
Srednica Maksymalna wysokosé odptywie awaryjnym wynosi zgodnie
nominalna spietrzenia z tabelg ponownie 45 mm. Jezeli poziom
N0 | asnn | e ele o0
DN 100 35 mm o . )
DN 125 45 mm wysokgsc spietrzenia przy odptywie
DN 150 45 mm awaryjnym. o
Maksymalne spigtrzenie
Dopuszczalne spietrzenie wody zgodnie z norma wody dla odwodnienia
PN-EN 1253-1 (zalezy od $rednicy rury) Odwodnienie awaryjne awaryjnego
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é_ Obliczanie ilosci opadu do odwodnienia awaryjnego Q, , uzyskuje si¢ za pomoca nastepujacego wzoru
A
( ¥(5,100) - 5,5 X <) x 10.000 = QNot
Nalezy zwr6ci¢ uwage, ze obliczana ilos¢  opadu dla deszczu stulecia 's.100)" tak zaprojektowane, aby samodzielnie
opadu r 5 jest mnozona najpierw przez Jezeli konieczny jest nadzwyczajny mogto odprowadzi¢ ilo$¢ wody
wspotczynnik sptywu C, zanim ten wynik  sposob zabezpieczenia budynku, deszczowej dla deszczu stulecia (patrz
zostanie odjety od obliczanej ilosci to odwodnienie awaryjne powinno by¢ DIN EN 12056-3:2001-01, tabela 2).
>
3
o
o
=]
Q2
<
N
(2]
)
~
o
o
o
o
10



Wpusty dachowe grawitacyjne

Przyktad obliczania wpustow do odwodnienia
awaryjnego dla systemow grawitacyjnych

Dla duzej hali w Rosenheim planowane
jest odwodnienie dachu ptaskiego

w instalacji grawitacyjnej. Efektywna
powierzchnia dachowa ma wynosi¢
1.300 m?, przy czym na dachu bedzie
warstwa zwiru i wentylacja.

Do dyspozycji dachu jest 6 przytaczy

przykanalikowych do odwadniania.
Niezbedne informacje do obliczen
hydraulicznych sg nastepujace:
B efektywna powierzchnia dachu
(A) = 1.300 m?
B wspotczynnik sptywu (C) dla dachu
z warstwa zwiru w odniesieniu do

tabeli wynosi: 0,5,
B ilo$¢ opaddw stulecia 5.100)

w oparciu o dane statystyczne dla

Rosenheim wynosi: 853 I(s*ha).
Wartosci te zostajg podstawione do
nastepujgcego wzoru celem obliczenia
odptywu deszczéwki:

(853 -

1.300
1.0000

452 b'¢ 0,5) X

= 81,511/

Przyktadowo do odwodnienia awaryjnego

wybrany zostanie wpust zeliwny ACO Spin
DN 70. Wydajnos$¢ hydrauliczna dla tego

wpustu wynosi: 6,0 I/s.

Liczba wymaganych wpustéw dachowych

wynika z podzielenia warto$ci odptywu
deszczéwki dla odwodnienia awaryjnego
Q,, Przez wydajnos¢ odptywowa wybra-
nego wczesniej wpustu dachowego.

odptyw deszczowki
dla odwodnienia

wydajnos¢ odptywowa
/ wybranych odptywow =

liczba wymaga-
nych odptywow
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awaryjnego z dachu ptaskiego z dachu ptaskiego
81,51 / 6,0 = 13,58 sztuk
Wyjasnienie wyniku
Obliczona warto$¢ 13,58 zostaje przypadajace ilosci opadu odwodnienia
zaokraglona. Do prawidfowego awaryjnego na przewidziang ]
odwodnienia powierzchni wymaganych powierzchnie, to kazdy wpust powinien S
bedzie 14 odptywéw awaryjnych. by¢ odwadniany oddzielnym przewodem E
Aby bez przeszkéd odprowadzi¢ rurowym. ‘g
g
=
o
=
Wydajnos¢ hydrauliczna
Wydajnos¢ hydrauliczna wpustéow krééca odptywowego oraz od tego, korpusu do zastosowanej rury
dachowych zalezy od $rednicy czy zastosowano réwniez gérng czes$¢ odptywowej.
nominalnej odptywu wpustu, wpustu z pierscieniem dociskowym.
zastosowanych rusztéw, rodzaju Szczegdlnie wazny jest prawidfowy dobor -
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Wpusty dachowe grawitacyjne

Whpusty zeliwne

C

DN 70
Ru_s 4 Ruszt ptaski Nadstawka Nad.st::iwka
kulisty z zeliwa
i Nr Nr Nr katalogowy
sayws | Ot R datalogowy | Katalogowy | 2743-87.00 | "0 RSO
7000.09.00 | 7000.19.00 5141.89.00
DN 70 boczny nie 6,0 I/s 5,4 /s 5,2 /s 4,8 /s
DN 70 boczny tak 5,51/s 4.4 1/s 4.2 1/s 3,81/s
DN 70 pionowy nie 7,0 1/s 6,7 /s 6,2 /s 5,8 1/s
DN 70 pionowy tak 6,5 1/s 5,7 I/s 5,2 /s 4,8 1/s
DN 100 Ruszt . Rama Rama Rama
. Ruszt ptaski
kulisty z rusztem z rusztem z rusztem
< . o Nr Nr Nr katalogowy
Nr katal Nr katal
| oGS ouomy | e | St Mt 000100
ply g 7000.10.00 | 7000.20.00 e s 7000.42.00
DN 100 boczny nie 9,0 I/s 8,4 /s 10,7 I/s 7,6 /s 12,1 1/s
DN 100 boczny tak 9,0 I/s 8,4 /s 10,7 I/s 7,6 /s 12,1 1/s
DN 100 pionowy nie 8,0 I/s 6,2 /s 10,7 /s 7,6 1/s 15,2 1/s
DN 100 pionowy tak 8,0 I/s 6,2 /s 10,7 /s 7,6 1/s 15,2 1/s
DN 125 Ruszt . Rama Rama Rama
. Ruszt ptaski
kulisty z rusztem z rusztem z rusztem
Srednica Odplyw Czesé Nr katalogowy | Nr katalogowy | Nr katalogowy | Nr katalogowy N7r Ok:(i):alllolg c;)v:)y
odpt 6 7000.10.00 .20. .40. .28. o
ptywu gorna 7000.20.00 | 7000.40.00 | 7000.28.00 7000.42.00
DN 125 boczny nie 12,0 1/s 10,2 I/s 12,6 1/s 7,6 /s 16,4 /s
DN 125 boczny tak 12,0 1/s 10,2 I/s 12,6 /s 7,6 1/s 16,4 /s
DN 125 pionowy nie 12,01/s 10,2 I/s 12,6 I/s 7,6 /s 16,4 I/s
DN 125 pionowy tak 12,0 /s 10,0 I/s 12,6 I/s 7,6 /s 16,4 /s
DN 150 Ruszt . Rama Rama Rama
. Ruszt ptaski
kulisty z rusztem z rusztem z rusztem
. Nr katal
Srednica Oclptyw Czesé Nr katalogowy | Nr katalogowy | Nr katalogowy | Nr katalogowy 7r Ooa(t)a 4olg%v;y
odptywu 6 7000.10.00 .20. .40. .28. o
pty goérna 7000.20.00 | 7000.40.00 | 7000.28.00 7000.42.00
DN 150 boczny nie 14,5 1/s 12,6 /s 15,0 I/s 7,6 1/s 21,2 /s
DN 150 boczny tak 14,51/s 12,6 1/s 15,0 I/s 7,6 1/s 21,2 /s
DN 150 pionowy nie 13,51/s 11,01/s 15,0 /s 7,6 1/s 18,5 1/s
DN 150 pionowy tak 13,51/s 11,0 1/s 15,0 I/s 7,6 1/s 18,5 1/s




